

В будущее на... библиобусе?

О чем мечтает сельский библиотекарь

Тему этого материала да, собственно, и адреса нам «подсказал» Президент. Общаясь в конце прошлого года с активом Витебской области, Александр Лукашенко поручил определиться с будущим сельских библиотек. Глава государства поставил вопрос глобально: серьезно подумать прежде всего не об «оптимизации» их количества, а над ролью и местом в жизни села этих культурных точек.

И мы отправились в самую что ни есть «глубинку», хотя для Беларуси понятие это относительное, – в Дубровенский район Витебской области. Чтобы своими глазами посмотреть, как и чем живут сельские библиотеки в далеко не самом богатом регионе страны.

Дорога неблизкая, времени подумать-поразмышлять над информацией, которую предоставило Министерство культуры, было предостаточно.

Число библиотек в стране сокращается, констатируют в ведомстве. Еще пару лет назад их было более 3 тысяч, сегодня – 2400, причем 78 % из них находятся в сельской местности.

Еще узнала, что библиотеки бывают разные. Есть и смешанного типа. К примеру, работает 185 библиотек-

клубов, 62 клуба-библиотеки, 11 библиотек-музеев. Исходя из названий, нетрудно догадаться о функциональных отличиях этих учреждений культуры. Почему уменьшается их количество в сельской местности? Главная причина – сокращение численности населения. Чтобы найти баланс в этой непростой ситуации и никоим образом не ущемить культурные запросы людей, библиотеки пытаются «оптимизировать» уже не первый год. В реальности их объединяют: публич-



Библиотека на колесах в Дубровенском районе курсирует с 2009 года, ее услугами пользуются жители 29 деревень

ные со школьными, их же с клубами и т. д. С одной стороны, налицо экономия финансовых ресурсов, с другой – сельчане получают единый культурный центр в своем населенном пункте, в котором и стар и млад найдут занятие по душе. Чем плох этот вариант? Думаю, вряд ли кто станет возражать против такого «апгрейда». Но закавыка в том, что так везет далеко не всем библиотекам...

Спидометр бесстрастно фиксирует: из Минска в Дубровно мы преодолели свыше 230 километров, до российской границы рукой подать.

«Читатель на селе нынче разносторонний и требовательный».

Райцентр – небольшой уютный городок, раскинувшийся по обе стороны Днепра, с восьмьютысячным населением. В самом центре – районная и детская библиотеки, они находятся в одном здании, и филиал «Городская библиотека».

«Асалода чытання» – громадный плакат на всю стену не дает усомниться: мы там, где нужно. Рядом со зданием припаркован синий фургончик с надписью «библиобус». Возле библиотеки на колесах нас и встречает директор государственного учреждения культуры «Дубровенская централизованная библиотечная система» Елена Яковенко. Не теряя ни минуты, отправляемся в дорогу. Медлить нельзя: библиобус уже ждут в Ляховке, а от райцентра это ни много ни мало 30 километров.

По дороге Елена Юрьевна рассказывает, что Дубровенская ЦБС включает, помимо городских, еще 16 сельских библиотек, из них пять объединены с клубами. В минувшем году услугами районной библиотечной системы воспользовались почти пять тысяч читателей.

И уверенно заявляет: сельские библиотеки меняются на глазах. Ей действительно есть с чем сравнивать. Начала свою карьеру в 1993 году в сельской библиотеке. Проработала без малого пять лет – сначала в одной, потом в другой. Говорит, что никого уже не удивишь возможностью в сельской библиотеке «зайти» в интернет или воспользоваться какими-то другими услугами. На этом, оказывая платные услуги населению, учреждения культуры зарабатывают, правда, достаточно скромно: то школьникам рефераты распечатать, то кому-то из пенсионеров текст на компьютере набрать или доступ к электронным документам предоставить. Но к радости или огорчению в



Заведующая Дубровенской ЦБС Елена Яковенко:
библиотеки готовы выполнить любой каприз своих читателей

данном случае, сельские жители становятся все более продвинутыми, предпочитая обходиться без посредничества библиотечных работников. Елена Юрьевна рассказывает историю двух подруг-пенсионерок, которая, по ее мнению, красноречиво характеризует эту ситуацию.

– В Зарубскую сельскую библиотеку часто приходят две женщины, – говорит она. – Одна отслеживает все новинки печатной продукции, предпочитая полистать традиционную книгу, бумажную. А вторая книжки читает только в электронном формате.

Есть ли какие-то особенные предпочтения у сельского читателя, интересуемся у директора Дубровенской ЦБС. Елена Яковенко не уверена, что это можно считать особенностями, но тем не менее приводит такой расклад: школьники в основном берут литературу по программе, пенсионеры приходят посмотреть периодический и взять популярные книги для домашнего чтения, а молодежь... Да, молодежь читает, уверяет нас Елена Юрьевна. Детективы и фэнтези, а также образовательная литература – вот ее предпочтения.

«Клубы-библиотеки в большей степени привлекают внимание молодежи».

Библиотеки готовы выполнить любой каприз своих читателей, говорит директор. Если не найдется нужное в фондах Дубровенской централизованной библиотечной системы (к слову, книг здесь 172 тыс. экземпляров, периодики – 72 наименования), оформляют запросы в библиотеки областного или республиканского уровня.

Это так называемый внутрисистемный обмен и межбиблиотечный абонемент.

– Читатель на селе нынче разносторонний и требовательный, – говорит главный библиотекарь Дубровенщины. – Услуга эта пользуется повышенным спросом. Так что роль сельских библиотек, которые служат навигаторами в информационном море, только возрастает, на мой взгляд.

Поэтому кадрам, по словам Елены Яковенко, – повышенное внимание. В библиотечной сети района 62,2 % сотрудников с профильным образованием, некоторые специалисты имеют высшее педагогическое. Есть возможность получить необходимое образование заочно, чем в прошлом году воспользовался один работник и еще двое намереваются это сделать. Основной «поставщик» библиотечных кадров – Могилевский государственный колледж искусств. Специальности можно обучиться и в Белорусском государственном университете культуры и искусств.

Зарплаты сельских библиотекарей традиционно невысокие – около 600 рублей, но это если на полную ставку. В трех библиотеках специалисты трудятся на 0,75 и на 0,5 ставки. Понятно, что выходит негусто.

Интересуюсь, как организована работа объединенных структур – библиотек-клубов?

Елена Юрьевна рассказывает: своя специфика есть и заключается она в том, что в таких учреждениях на его руководителя ложится большая нагрузка. Судите сами. Днем – это храм книги, а по выходным и/или в вечернее время – клуб, место, где встречаются участники различных объединений по интересам, проводят дискотеки для молодежи. Приходится крутиться как белка в колесе, ведь позаботиться нужно не только о содержательном отдыхе сельчан, но и написать сценарии мероприятий и самому же их провести, подготовить котельную к отопительному сезону и т. д.

– Клубы-библиотеки в большей степени привлекают внимание молодежи, – находит несомненный плюс в такой «оптимизации» Елена Яковенко. – Думается, эффективность данного формата мы еще не в полной мере оценили.

По словам руководителя Дубровенской централизованной библиотечной системы, каждое учреждение старается привлечь как можно больше читателей, заинтересовывает их книжными новинками, а также различного рода мероприятиями. Но есть ли общее направление в работе всех библиотек?

– Краеведение! – сходу отвечает Елена Юрьевна. – Наши библиотеки уже лет двадцать собирают информа-

цию об истории родного края, малой родины. И, должна заметить, накопили изрядный ценный архив.

Ляховский рекорд: одна книга в день

Вот и Ляховка – немалая по современным меркам деревня, тут живет почти 300 человек. Каждую среду сюда приезжает библиобус, останавливается в самом центре, возле продуктового магазина. Но пищу предлагает духовную – свежую периодику, новинки литературы и, само собой, классику. Говорят, детективы и любовные романы расходятся как свежий хлеб в магазине по соседству.

Таких передвижных библиотек по Беларуси с середины 2000-х курсирует около сотни. Это называется внестационарным библиотечным обслуживанием. На Дубровенщине жители 29 деревень могут воспользоваться услугами библиобуса. В читателях числятся 290 человек. Что примечательно, свой «товар» передвижная библиотека может привезти и к месту работы, и на дом – читать не хочу!

В Ляховке к библиобусу выстраивается очередь. Первая в ней – Татьяна Парфенкова. Она ночной сторож на ферме. В свободное время взахлеб читает боевики: 10–15 (!) книг за полмесяца.

Признаюсь, засомневалась в такой безмерной любви к чтению.

– Так и есть: сумки с книгами тяжелее и объемнее, чем с продуктами из магазина, – смеется еще одна «рекордсменка» Татьяна Шебеко.

Татьяна Николаевна живет одна, и герои литературных романов, по ее словам, не дают ей думать об одиночестве:

– Муж умер давно, а дочка не всегда может приехать. Одной тяжело, а книги спасают...

Хозяйка библиобуса Наталья Синявская «на колесах» уже более восьми лет. Вообще-то работает библиотекарем отдела обслуживания и информации районной библиотеки, но с понедельника по среду обычно в пути в отдаленные и малонаселенные деревни.

«...Сумки с книгами тяжелее и объемнее, чем с продуктами из магазина».

Своих читателей Наталья знает по именам, каждый для нее как близкий друг. Неудивительно, что те звонят ей в выходные и даже в отпуске, чтобы заказать нужную литературу. На самые популярные книги – очередь. Наталья Батракова, Ольга Покровская, Наталья Нестерова



Когда погода «не шепчет», обмен книг происходит в салоне библиобуса



В свободное время Татьяна Парфенкова из Ляховки взахлеб читает боевики: 10–15 (!) книг за полмесяца

и другие современные авторы идут на ура. Популярны у сельчан периодические издания: библиобус предлагает 17 различных газет и 30 журналов.

– Берут книги семьями, особенно многодетные, весной и летом много дачников, – рассказывает Наталья Синявская.

Водитель библиобуса Александр Яковенко, которого, по его же словам, в каждой деревне даже собаки знают, за баранкой 30 лет, а вот в сельском «букинге» недавно, около года. Он видит: библиобус ждут, он нужен людям. Говорит, что не считает себя постоянным читателем, но за это время отношение к книге поменял кардинально.

– Покатавшись на библиобусе, убедился: для сельчан книги как отдушина, глоток свежего воздуха, – говорит Александр Константинович. – Да еще общение! Едем в отдаленную деревню, где живет всего несколько человек, и знаем, что нас там особенно ждут...

Пока в передвижной библиотеке нет компьютера с выходом в интернет. Библиобус – обычная газель, которую переоборудовали, приварив в салоне стеллажи. Зато миссия у него высокая – доставлять радость встречи с книгой.

«Читать книги – это современно»

Библиотеки, как и люди, бывают разные. В агрогородке Зарубы она занимает небольшое помещение, числится здесь 250 читателей. Книжный фонд – 6447 экземпляров.

Библиотекарь Светлана Дудовцева рассказывает, что стремится приобщить к чтению прежде всего подрас-

тающее поколение. Поэтому школьники и даже воспитанники местного детсада здесь частые гости. Нередко приходят целыми группами.

– В следующий раз еще вот эту книгу возьму, – один из малышей увлеченно рассматривает полку с новинками детской литературы. – И вот эту, как я ее пропустил?..

Каждый месяц школьники от 6 до 12 лет собираются на заседание клуба по интересам «Друзья книги». А слышали ли вы что-нибудь о детском конкурсе летнего чтения? Он проходит на Дубровенщине более 15 лет, привлекая каждый раз все больше юных участников.

За детворой с улыбкой наблюдает Людмила Ивановна Чергинская. Она давно уже на пенсии, но жить без библиотеки не может: несколько раз в неделю она тут как тут. Интересуется периодикой, но настоящая ее страсть – творчество поэтов Аркадия Кулешова и Алексея Пысина. Свое восприятие тонких поэтических строк Людмила Ивановна старается донести до сельчан, выступая на концертах в клубе.

В библиотеке агрогородка Осинторф искренне удивились нашему вопросу: читают ли местные жители книги? Дорогу в местную библиотеку знают все: от мала до велика.

– Не обращайтесь внимания, дети наводят свой «порядок», – улыбаясь, библиотекарь Татьяна Василькова поправляет импровизированный книжный «паровозик». А заведующая Галина Благодёрова рассказала нам, что библиотека работает аж с 1947 года. Менялось ее месторасположение, сотрудники и книжный фонд, на котором выросло не одно поколение читателей, но неизменной остается их любовь к чтению, к книге. Больше половины



Каждый найдет себе здесь чтиво по душе: кому-то ближе периодика, кто-то не расстается с комиксами

жителей поселка, около 700 человек, регулярно пользуются услугами библиотеки.

– У некоторых из них исписан не один библиотечный формуляр, – с удовольствием отмечает Галина Николаевна. – 92-летнюю Лиану Стефановну Прудникову зять привозит в библиотеку на машине. А буквально в том году зимой она, можете представить, одевала ледоступы и самостоятельно к нам добиралась.

Таких преданных книге читателей-старожилов немало: Нина Николаевна Крышталёва, Алла Андреевна Лабусова, Мария Ивановна Кандыбо и др.

По словам заведующей, когда грянула пандемия, пожилые люди очень переживали, что не могут прийти в

В Зарубскую сельскую библиотеку школьники приходят целыми группами



библиотеку. Ведь для них она не просто место, где можно взять книгу. По сути, это центр общения и человеческого тепла, которого зачастую им не хватает. Теперь же все вернулось в прежнее русло.

– Естественно, осваиваем новые формы работы, – оптимистично подхватывает Татьяна Василькова. – Интернет нам не слишком большой конкурент: люди старше 40 лет – все еще наша, библиотечная аудитория. А вот молодежь сложно вырвать из социальных сетей.

«92-летнюю Лиану Стефановну Прудникову зять привозит в библиотеку на машине».

Помимо довольно богатого книжного фонда (более 16 тысяч единиц), который регулярно обновляется и пополняется, в библиотеке собрано много материалов краеведческой, исторической и патриотической направленности. Это итог кропотливого труда нынешних библиотечкарей и их предшественников.

На удивление много приходит периодических изданий – аж 33 наименования. Журналы «Гаспадыня», «Алеся» и «Вясёлка» неизменно возглавляют список читательских предпочтений.

– «Беларускую думку» некоторые изучают от корки до корки, – улыбается Галина Николаевна. – Чтобы почитать ваш журнал, один из наших клиентов каждый месяц преодолевает два километра, в любую погоду.

В библиотеке есть читальный зал и популярный у сельчан компьютерный кабинет. Давно работает клуб «Подснежник» – его заседания транслирует «Осинторф-TV представляет». А центр экологического просвещения при библиотеке тесно сотрудничает с местными пчеловодами. Оформлен даже мини-музей. Пчеловод Владимир Матвеевич Вакунов с энтузиазмом обучает детишек основам своего ремесла, заодно открывая секреты природы и прививая любовь к малой родине.

«„Беларускую думку“ некоторые изучают от корки до корки».

Под руководством Галины Благодёровой осинторфские школьники знакомятся с народными традициями, участвуют в обрядовых праздниках. Библиотекари сами для массовых мероприятий шьют костюмы, мастерят декорации и прочий реквизит. Видно, помогает то, что первая специальность у Галины Николаевны – закройщик.

Чего не хватает обычной, но, видимо, не совсем типичной сельской библиотеке? На этот вопрос за-



В Осинторфской библиотеке чтут народные традиции

ведущая отвечает не задумываясь: компьютерной техники и программ. Тогда деятельность библиотеки однозначно вышла бы на новый качественный уровень.

Идей-то много, в том числе и с издательской деятельностью, которой (не удивляйтесь!) тут занимаются – выпускают в свет поэтические сборники местных поэтов. В их когорту лет десять назад влился, поселившись в Осинторфе, заслуженный деятель культуры Российской Федерации Валерий Тихонов.

Каждый год 15 сентября в библиотеке – день самоуправления.

– Вижу детей, с радостью пробуящих себя в роли библиотекаря, вспоминаю себя в молодости, – говорит Татьяна Василькова. – В профессию пришла осознанно. Считаю и сейчас: читать книги – это современно. Все меняется в мире, а любовь к книге, как и наша профессия, остается.

Правда жизни

Роль сельской библиотеки, которая постепенно становится социокультурным центром, объединяющим местных жителей, будет возрастать, считает заместитель директора по научной работе и издательской деятельности Национальной библиотеки Александр Суша.

– Сельские библиотеки помогают наладить общественный диалог, формируя пространство для коммуникации. В этом они абсолютно незаменимы, – полагает эксперт.

Именно сельские библиотеки могут стать собирателями, хранителями и проводниками культурных тра-



Заведующая Осинторфской библиотекой Галина Благодерова: книжный фонд у нас богатый – около 16 тысяч единиц

диций нашего народа. В этом их огромный потенциал, направленный на воспитание человека-патриота. А статья сельским учреждениям культуры в разы сильнее, подчеркнул Александр Суша, помогут... современные компьютерные технологии.

«Все меняется в мире, а любовь к книге, как и наша профессия, остается».

Заместитель директора Национальной библиотеки привел такой пример. В библиотечной среде знают, как подчас сложно найти нужную литературу. Эту задачу упростит сводный электронный каталог библиотек Беларуси и система корпоративной каталогизации, над созданием которой сейчас работают. Именно через такую организацию в онлайн-пространстве библиотеки в сельской местности раскроют свой потенциал и возможности, убежден Александр Суша. Уйдет в прошлое пресловутое информационное неравенство, а эти учреждения будут местом интеллектуального общения, абсолютно не страдающими от своей отсталости и оторванности от ведущих культурных центров.

...Помнится, известная на Дубровенщине поэтесса Нина Петровна Михальченко говорила: в Осинторфе четыре храма – Свято-Покровская церковь, школа, клуб и библиотека. Возможно, придуманный местной знаменитостью образ кому-то покажется слишком прямолинейным и откровенно местечковым, но в нем есть правда жизни современной деревни.

Светлана ДВОРЕЦКАЯ
Фото Рамиля НАСИБУЛИНА